

核心  
提示

全国农村“清洁家园行动”先进村镇(乡)、全国民主法治村、省级新农村示范村、省级生态文明村、全省先进基层党组织……对于沈丘县老城镇西关村村民来说,值得他们津津乐道的,并不是村里获得以上荣誉称号,而是西关村的发展使他们真切享受到了很多实惠。

西关村位于沈丘县东南,紧邻省道217线,现有320户村民,1600余人,耕地900亩。2008年,刚过而立之年的孙振伟带领村党支部一班人,按照“城建靓村、商贸活村、工业兴村、农牧稳村”的发展思路,在豫东这块土地上建设了一座生产发展、生活富裕、村容整洁的美丽田园“都市”。

# 西关村: 老人月月有补助 过年人人有红包

□晚报记者 张志新 文/图



如诗如画的西关村

1

## 如诗如画的西关村

一排排坐北朝南的楼房,整齐划一,高大明亮;宽阔干净的中央广场,凉亭假山、长廊座椅,样样俱全;清澈碧绿的人工湖,秀丽清雅,栈桥连连;幽静美丽的湖中小岛,芳草萋萋,曲径通幽……

在一个阳光明媚的冬日,记者走进了沈丘县老城镇西关村,出人意料的是,在广袤的豫东平原上、在远离喧闹都市的偏僻处、在四周都是青青麦田的地方,竟有一座如此如诗如画的美丽乡村。

与此同时,记者还在西关村看到,一栋栋正在建设的楼房,拔地而起;一条条平整的道路,宽阔洁净;一个个现代化的商店,货物充足。

今年44岁的西关村村民侯东坡做梦都想不到,几年前那个丑陋、脏乱、破旧的小村,

如今会变得像城市一样美丽。“变化真是太大了,超市、饭店、医院、学校、银行、商店等都建在了家门口。我们过上像城里人一样的生活,吃穿住行都很方便。现在回想起来,感觉像做梦一样。”

2

## 西关村的“福利”

西关村到底好不好,还是村民说了算。2009年初,西关村开始着手新村建设,2011年一期工程竣工后,村民不但入住了新房,分到了临街商店,形成了“一家一套住房、一户一间门面房”的格局,而且人人从村里领到了“福利”。

在西关村,凡60岁以上老人每月有30元的生活补助、70岁以上老人每月有40元的生活补助、80岁以上老人每月有50元的生活

补助、90岁以上老人每月有60元的生活补助。大家不要认为这些福利是国家的“福利”,其实这是西关村为村里60岁以上老人,按照行年龄段每月发放的相应生活补助。

更让人羡慕的是,每逢过年,西关村村民还有一样特别的“福利”:凡是该村村民,无论年龄大小,每个人都可以从村里领到50元的红包。

对于60岁以上的老人,到了过年的时候,

他们除了领到50元的红包外,按照年龄段,每位老人还可以领到100元、200元、300元、400元不等的“特别过年福利”。

今年76岁的西关村村民宋华庭谈起自己的一年中领到的各种“福利”如数家珍,他掰着手指,向记者细算了一笔账:每月40元的生活补助,一年就是480元,加上过年50元的红包和200元的“特殊过年福利”,他一年可以从村里领到730元的补助金。再加上

国家发放的补助金,宋华庭一年能有1400多元的“福利”。

“这几年,西关村算是富裕起来了,不但有企业营业收入,而且还有一些门面房出租收入,真是不差钱啊!”宋华庭说,“俺村凡是上了年纪的人,什么心也不用操,更不用伸手向自己的孩子要零花钱,日子过得舒心踏实,就这一点儿,邻村老人很是羡慕啊!”

3

## 打造“村级”工业园区

在村民住上新房的同时,如何帮助他们实现财富增加,在家门口实现就业创业,是西关村委关注的头等大事。为此,西关村村委在明确推进新型农村社区的同时,统一规划建设村里3家企业顺利入驻。

如今,西关村除在社区建设建材、家具专

业市场、大型综合超市、商业街外,还高标准规划建设了占地400余亩的西关村工业园区。目前,西关村工业园区已经有周口市森源皮业有限公司、沈丘县槐山羊养殖发展有限公司等3家企业顺利入驻。

西关村有一定的工业基础,村里的皮革、

制鞋业曾经远近闻名。为此,西关村投资1.1亿元正在建设一座大型皮革厂,该厂建成投产后,将解决2000人就业。同时,该村还依托沈丘县丰富的农产品资源与槐山羊特色品牌优势,以“公司+农户”的模式,实施“槐山羊规模化养殖”特色产业项目。该项目建成后,可提供就业岗位5000个,增加村民收入1.2亿元,可带动全县1.5万农户脱贫致富。

工业园区的兴起,让西关村走上了以商促农、以工带农的致富路子。如今,全村青壮劳动力足不出户,就可以在家门口实现就业,增加收入。